## 英

我是夏季第一次来到这所学校,爱的却是它的秋景。

如果不是那林间小道, 我可 能都不会仔细地观察桂花。说实 话,是那馥郁的香气深深吸引住 我。浓厚的香气钻入我的鼻腔,一 下子竟显得有些冲。我凑近一看, 是小小的花朵藏在花苞里, 羞涩 得紧。又有那么几朵胆儿肥的,早 已在枝头迎风摇曳, 吆喝那路人 前来欣赏。我向后退了几步,星星 点点的淡黄早已布满整树。它没 有什么强烈的视觉冲击, 更不及 那玫瑰、月季般高贵,却独有我最 爱的那一抹温暖。走上台阶,我忽 地又想到了什么,猛地回望了一 眼,望向那桂花树群,哪还有什么 香得冲人, 只是那清香甜蜜无人 品啊!

"一场秋雨一场寒", 诗中江南烟雨朦胧如画。但校园中尽显人烟,这才是它的独特。初秋时分的小雨,是细腻而清凉的,它密密

地描过校园大道,如一片轻纱,飘过你的脸,看似清浅不着痕迹,却在空中留下几分薄凉。学生三三两两,是已加厚了衣服。雨调皮地往人身上落,伴着清脆的水滴声,是这最美的交响乐。

我喜欢阳光,喜欢看那光影的景。秋阳,是四季中最可亲的。不似春日的妩媚、夏日的暴烈、冬的百名啬,它独明媚不忧伤,柔软的的态话。树影的斑驳下光柱尽体,风坏,树叶被风吹得轻晃,风落在林阳,一道上,书馆水塘前。黄昏的点悠然。这是一天中伴着斜阳最惬意的时候,是温暖的。当最后一点秋时惊,是温暖的。当最后一点秋时掠过大地,划出校门,高大教学楼的影子在余晖下默默立着,它将与醉人的夕阳一起沉沉睡去。

文人墨客笔下有春的妩媚,夏 的热切和冬的神奇。但我见识太 短、阅历太少,我的眼睛装不下世 间繁华、万水千山,只盛得魅力来 自这高新之秋。

(指导老师:唐有丽)

"昊昊,我给你们王老师说好了,让她给你办一张你们学校食堂的饭卡,我把钱充好了。国庆节后,你就在学校食堂吃饭吧!"

我住在城里,爸爸妈妈都在安康,怎么弄得成了"留守儿童"了?我诧异地盯着妈妈,这是哄我,开玩笑吧?可看着妈妈严肃的神情,我知道了,这是真的。我低下头,看着书桌上的一堆书本,没有说话,满心的失落。

妈妈见我这样,走到我跟前,双手搭在我的 肩上,柔声说道:"昊昊,你都初二了,也该长大 懂事了。不是爸爸妈妈不想给你做饭,实在是爸 爸妈妈都忙,没办法照顾你。"

妈妈的声音有点哽咽,我还是没有说话。本来今天学校布置了一项任务,要全家参与,爸爸不在家,我还没办法完成呢,妈妈就先给我出了难题。可我知道,妈妈说的也是实情:妈妈每天早上八点上班,中午十一点半回家,下午两点就上班,晚上六点才回家,只能匆匆忙忙给我做个饭,午休都没有。遇上加班,妈妈回不了家,我就只能自己想办法解决吃饭问题。爸爸呢,更指望不上了,去年春天他被单位派驻到基层一线工作,驻村扶贫攻坚,平时搞产业、养殖、抓生产,只有周六早上才能回来,可一到周日下午就得走。有时候遇到特殊情况,像恶劣天气啦,连续下雨啦,节假日值班或者其他紧急情况什么的,

就到了景区大门口。

康

年

级(12

班

黄

瀑

布

# "你就在学校食堂吃饭吧!

汉滨初中八年级(13)班 张俊昊

他就会连续几个周不回家。

今年安康创建文明城市,他就更忙了,既要参加单位组织的公益活动,清理卫生死角,铲除野外广告,拆除乱搭乱建的房屋设施……还要巩固拓展脱贫攻坚成果,把脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接起来,让村民都过上好日子。而且,今年夏天连续高温,前一段时间又持续大雨,别说今天,我都好久没见到爸爸了,都不知道爸爸这段时间是胖了瘦了,晒黑了没有,一天吃得好不好。唉!

妈妈静静地看着我,等着我回答她一句。我不知道该怎样诉说我的委屈,之前我看到爸爸很少在家,不能帮助妈妈分担家庭生活压力,也不能照顾我们,更没有时间陪伴我们,我就很委屈,别的孩子父母接送,吃的喝的父母精心搭配,而我……

看着妈妈期待的眼神,我不忍拒绝,又心有不甘,假装翻书学习,一本本书、一门门功课,却

看不进去什么,随手翻翻,一下子翻出我要完成的那项任务——"创文宣讲"学校要每个学生向家庭、社会宣讲:"安康市正在创建全国文明城市,老师说,每一位市民都是文明创建的见证者、践行者、宣传者……"

看着宣讲材料,老师的声音似乎在我耳边响起:"创文,责任与奉献,美好与幸福,做坚强的中学生,做有益于社会的人……"是啊,爸爸舍小家为大家,就是做有益于社会的人,他就是"创文"的践行者啊!

我终于明白了,爸爸这么做就是一种大爱精神的体现,这是他爱岗敬业、无私为民的体现,这也是他肩负的责任,为着更多的人有更美好的生活。我为什么不能做坚强的中学生呢?

不就是去学校的食堂吃饭吗,有什么不可以。我扬起手中的"创文宣讲"材料,冲着妈妈笑着说:"我要去学校食堂吃饭!"

(指导老师:陈岩)

## 学做鸡蛋炒饭

汉阴县涧池镇中心小学四年级(4)班 邓申洋

周末写完作业了,感觉肚子有一点饿, 于是我就让妈妈给我做最喜欢吃的鸡蛋炒

"我教你动手做吧!要是我不在家你就 只有饿肚子了!"妈妈把心里的想法告诉了 我,征求我的意见。

"好!"我听了这样的话高兴地答应了, 毕竟妈妈总有不在家的时候,我总不可能 饿着肚子等妈妈回家做饭,再说自己也长 大了,需要自己动手替妈妈减轻负担了。

我俩说干就干,首先妈妈先打了两个鸡蛋搅匀,之后我马上往锅里倒上一点儿菜籽油。等油烧热了,我再把鸡蛋倒入锅中,当鸡蛋在锅里变成金黄色的样子,我立刻把蛋饼分成小块,并马上加入一点食盐,翻炒两下快速出锅。

鸡蛋出锅之后,我立刻倒入少量菜籽油,油热之后倒入准备好的米饭快速翻炒。因为我不喜欢鸡精之类调料,所以我在鸡蛋炒饭出锅前放了一些绿绿的蒜苗,一大碗香喷喷、金灿灿的鸡蛋饭炒好了!原来鸡

蛋炒饭也不难做啊!我和妈妈闻了一下,啊!真香啊!我们一起开心地笑了!吃得有滋有味!

下午又到了吃饭时候,我飞快地跑到了厨房,用中午妈妈教我的方法给家人做鸡蛋炒饭,由于方法已经知道了,不一会儿,鸡蛋炒饭在我的巧手下出锅。我熟练地装盘,此时厨房弥漫着鸡蛋炒饭的

怀着激动的心情,我把鸡蛋炒饭端上餐桌,全家人都被这香气吸引过来,"什么香味呀?让人太有食欲了!"爸爸还没到饭桌旁就在外面问,当看到是我做的鸡蛋炒饭,爸爸别提有多开心了,还不停地说我家宝贝长大了!

不一会儿,家人们把我做的鸡蛋炒饭全吃完了,看到他们吃得这么开心,我也很喜悦,能为家人做一些力所能及的事情是这么开心,今后我一定会为爸爸妈妈分担家务活,给大家带来快乐。

(指导老师:邓永新 邓小艳)

假期的一天早上,我跟着婆婆和两个表哥一起去黄 於潭瀑布游玩。

黄龙潭瀑布在镇坪县北3公里处的山上,是一个4A风景区,那里,是一个天然氧吧,是一片绿色的海洋。我们沿着山间的步行道一直向山上走,没过多久,

从大门口进去,是一条小溪,太阳光洒在水面上,水面波光粼粼,很耀眼。水面上是一座石拱桥,溪边还有古树呢。这些古树十分茂盛,繁茂的枝叶把太阳光都遮住了。走完石拱桥,就看见一条天然瀑布从高高的山上直泻而下,像是一条巨大的白练从天而降。传说,以前这里严重缺水,水龙来了,它缓解了这里的旱情,人们请求它留下来,它同意了,最终化成了这条瀑布。因为这个美丽的传说,很多外地的游客都来这里游玩呢!

在婆婆的鼓励下,我要爬西岸山了。我站在西岸山脚下向上望,西岸山可真高啊,高得一眼望不到头;西岸山可真陡啊,陡得像天上垂下来的链子;西岸山可真险啊,好像一不留神,就会一骨碌滚下去。

起初,我爬得很轻松。可是到后来,我上气不接下气,腿好像都快没知觉了。我往后一望,都这么高了,吓得我腿都在抖了,我赶紧抓着两侧的帮助绳。

终于,我爬到了西岸山的顶端。在西岸山顶端的亭子里放眼望去,这里到处都是树,这些树连成一片片绿色的海洋。一阵山风拂过,送来了草木清香的味道,送来了小鸟悦耳的鸣叫。置身于这片绿海,我甚至都不想回家了。

(指导老师:刘小飞)

## 人生如试卷

汉滨初中七年级(38)班 王浩然

一天我坐在考场上,看着面前空白的试卷,心里忽然萌发出一个问题:人生不就如同一张试卷吗?

人生中有选择题。当好友犯错了,你是选择隐藏还是检举揭发?如果选择隐藏,那么他将来可能一直会错下去;如果选择揭发,那你们的友谊可能会因为对方的情绪而短暂叫停,之后也许会重归于好。

人生中也有填空题。看你如何填满它。如果你用弹琴去填写,那 么可以陶冶你的情操;如果你用唱歌去填写,那就会使你心旷神怡; 但你若是用吃喝玩乐去填写人生,那一定注定是平淡无味的。

人生中有问答题。例如你为什么读书?一代伟人周恩来说:"为中华崛起而读书。"身为 21 世纪青年的你为什么读书,你可能会说,为自己的远大抱负而读书,为祖国而读书,也可能会有人说为了一个好工作而读书,为混口饭吃而读书,不同的回答都体现出了将来的人生目标。

人生中还有辩论题、口语交际题。看你是在试卷上画上圆满的句号,还是充满遗憾的省略号;是精彩的感叹号,还是疑惑的问号。最后递交的答卷是满意的、是不足的、又或是遗憾的、其实都取决于你自己如何去落笔。

人生的道路还很漫长,会有许多的挫折和绊脚石,而还处于年轻气盛的我们,要敢闯敢拼,失败了不可怕,可怕的是失败后一蹶不振。 我们要努力拼搏,最后才能交上一份满意的答卷!

# 打造"三味"校园 办好老百姓家门口的学校

——安康市第一小学红星校区集团化办学的实践

通讯员 王家强



2019年7月,安康市第一小学托管汉滨区建民办红星小学,迄今已近4年,这所原本的村小,在各级政府的领导和安康市第一小学集团校"构建和谐校园打造幸福课堂"先进理念的指引下,按照"一年大变样,三年有影响,六年成名校"的思路,正踔厉奋发、笃行不怠,形成校区独有风格,让学生体悟"书香味、汗水味、泥土味",已成为老百姓家门口的好学校。

#### 阅读点亮童年底色,浸润浓郁的 "书香味"

推行公开常态课,倒逼教师节节课上成精品课、高效课,是打造书香味校园的前提。在老师的努力下,孩子们的学科素养逐步提高,课堂上的积极问答、一个个绽放的笑脸告诉我们:有了厚实的基础知识,才有其他可能性。

在市一小集团校的指导下,红星校区推行"我听校长常态课""校长听我的常态课"活动,校长第一个带头上常态课,教师们观课、议课。随后,校长带队听教师的常态课,大家就有了遵循和模板。此外,不同的学科融通也是红星校区公开课活动的一个亮点,经常会有数学教师听语文课、语文教师议英语课,打破固有的学科思维模式,学科交融,智慧碰撞,听出门道、评出精彩、议出火花。

开展阳光阅读,让书的种子种满孩子的心田。"一日之计在于晨",在朝阳刚刚升起的时候,一群群红星学子笔挺站立,手捧课本,大声诵读,这是他们的一日之始"激情早读"。学校新建了红领巾广播站,各班轮值,同质引领,异质互助,播音小队伍让校园里书香四溢。为营造浓郁的读书氛围,学校购买图书三万余册,各班设置图书角,鼓励每个家庭每月逛一趟书店,买几本读物,让学生有书读、读好书。学校持续开展演讲、讲故事、情景剧、好书推荐、易物节活动,搭建学生展示交流的平台,激发学生阅读的兴趣。

文礼涵养心灵,是书香校园的外在表现形式之一。学校以礼塑形,大力推行普通话,用文明语。课堂中,教师的谆谆教诲、循循善诱,不盲目、不粗暴;下课后,伙伴间互帮互助、文明高雅。积极乐观、向上向善的礼仪实践,学生的良好习惯在一件件小事中养成,在"礼"的机制中周而复始、循环往复,让校园书香味也更加浓郁。

### 体育激发无限潜能,品尝运动的 "汗水味"

"文明其精神,野蛮其体魄。"红星校区在 集团校的指导下,积极开展形式多样的体育活 动,让学生在流汗中以体育人,以体育心。 学校每学年开展学生篮球赛、跳绳比赛、田径运动会、鼓王争霸赛,既磨砺心性,又强健体魄。五年级篮球队员李子木告诉老师:"现在经常和伙伴们一起打篮球,很有成功感,我的身体明显强壮了很多。"

趣味运动会是红星校区每学期最受欢迎的活动之一,"车轮滚滚、巨人脚步、摸着石头过河、河物、重走长征路……"每个个目一群孩子总要手拿着项目目研究半天,你一言我一语,共同同时,共同的身影,一次次跌倒没有抱练习的身影,一次次跌倒没有抱怨,互相搀扶着再来;场边此起大汗淋漓的运动后,体力和脑力都得到了提高。

为加强学科整合,数学组开展"两人三足同步前行,解决问题"活动,年级比赛,每班若干数学题目,每两人一组,每组两人三足跑步出发,合作解决一道题目后返回,下一组继续,以此反复,做题正确率最高、速度最快的获

胜。这种"数学+运动"以及诗歌朗诵会、演讲比赛、情景剧表演,打破传统的评价模式,让学生在活动中身体热起来,思维动起来,校园活起来。

# 课堂回归社会实践,体验劳动的"泥土味"

生活处处皆学问。学生学习了课堂知识后,再到社会生活中实践运用,才能真切地体会劳动的辛苦和价值,感受劳动人民的"泥土"。

红星校区在春天开展春播节,让学生亲手播下种子,每周一节劳动课,浇水、施肥、除草,秋天在丰收节中收获自己的果实;在新年到来前制作新年年历,送给老师和亲朋好友;春节期间学生了解新年习俗,搜集积累春联、灯烟等知识;学习制作一道家乡传统美食,感受烟火气,用文字记录制作过程;运动会中,数学老师利用圆周的知识引导学生"同一条跑道要靠内道跑"的原理;语文教师有序组织学生观与道跑"的原理;语文教师有序组织学生观行文课;大声诵读英语,在商场、车站、医院等公共场所寻找英文标识。

在种植、清扫校园、厨艺课程、综合实践中,教会学生独立和自理,教会学生感恩,更教学生学以致用,只有努力学习,才能用科学知识改变生活,用所学所得反哺课堂。

白河县城关镇中心小学立足校园"和乐"文化底蕴,以"互联网+软件+德育"为依托,自主开发"金扣子美德储蓄"网上管理系统,建立模拟银行收支模式、符合学生养成教育规律、量化存储奖惩结合的德育评价体系,探索培养学生良好行为习惯和道德品质的新路径。

创建"金扣子美德储蓄"组织体系,建立"学校一政教处一班级一教师一学生"分层管理模式。学校成立"金扣子美德储蓄"董事局,校长任董事长,校委会成员任董事会成员,监督指导分部、支行开展相关工作。董事局下设"金扣子美德储蓄"总部,由政教处、少先队负责。每年级设立分部,各年级组长为分部行长,包年级领导为分部顾问,负责本年级活动的落实和评比。各班设立"金扣子美德储蓄"支行,班主任为支行行长,副班主任为支行副行长,各班班长为支行的储蓄员。班级每个学生都是储户,拥有单独的账户,每个账户存100元"和乐币"为开户基本

制定《"金扣子美德储蓄"德育评价实施方案》《"金扣子美德储蓄"校、班级管理条例》《"金扣子美德储蓄"班级考核细则》等制度,完善、细化评价内容,将社会主义核心价值观的要求融入贯穿到课堂学习、自我管理、兴趣专长、活动实践、安全卫生、行为养成、文明礼仪等方面,每个方面又细化为若干项具体的评价内容,建立涵盖学校、家庭、社会等多方联动的评价机制,引导社会主义核心价值观践行活动向家庭和社会辐射、延伸。为保障"金扣子美德储蓄"的规范并使其有序地运行,学校创新打造出"金扣子美德储蓄"网上管理系统,为每一名学生量身定制含有二维码的校徽,全校教师可以随时随地对每一个学生的美德善举或违纪行为,通过扫码存储或扣除"和乐币"。

与此同时,加强运行管理,注重宣传教育,激发学生干好事、守纪律、当模范的热情。学校开展"梯级金扣子美德储蓄"评比活动,各"支行"每周公布本班学生"金扣子美德储蓄"存取情况,评选出"铜扣子""银扣子""金扣子"以及1至5星级储户和月、学期、学年"美德小富翁""飞跃进步小达人"。每季度按照学生总数1%的比例评选出校级"美德储蓄小富翁",在校报、微信公众号、宣传栏张榜公示,颁发荣誉证书,组织研学旅行活动。每学期最后一周为"美德超市"开放周,学生凭"美德储蓄积分"兑换书包、文具、图书等学习用品,以此激励学生崇尚美德、健康成长。

"金扣子美德储蓄"使学校德育变"大事教育"为"小事教育",让德育由"他律"变为"自律"。自活动开展以来,家校社共育及学校、班主任、各科教师齐抓共管的德育模式逐步建立,学生的责任意识、自主意识、诚信意识不断增强,"问题生""头痛生"不断减少,校风学风显著好转,广大学生通过存储一枚枚"金扣子",逐步扣好"人生第一粒扣子"。

# "福"字迎新春 关爱暖童心

本报讯(通讯员 张磊)随着春节临近, 年味渐浓,居家生活学习的学生牵动着社会 的心。1月9日,石泉县池河镇社工站联合 城镇社区开展"情暖新春·社区关爱"活动, 通过写"福"字、拼积木,丰富孩子们的假期 生思年

活动中,社工站邀请社区书法爱好者现场向辖区儿童传授"福"字和春联的书写技巧,孩子们在老师的指导下,写出自己心中的"福"字,体验着丰富多彩的年俗年味。为培养儿童的智力,社工站还组织社区儿童开展了心理团辅活动,通过"乐乐箱"益智流动小课堂积木套盒,鼓励孩子们动手实践、动脑思考,大胆想象,探索未知世界。

城镇社区负责人表示,将在春节前后,组织社区干部人户慰问特殊学生,扛牢特殊学生的校外监护职责。同时,以"儿童之家"为载体,组织社区儿童开展丰富多彩的民俗体验活动,拓展孩子们的知识视野,确保学生度过一个祥和、安全、温馨的寒假。



糸好『金扣子』 绽

**)美徳花** 

讯员

胡

承